

# 汽车品牌：区域羁绊下的突破

在

“老三”位子徘徊数年后，中国汽车业两年完成两次跨越，坐上头把交椅，创造了一个令人瞩目的中国神话。从全球版图看，当一个区域汽车市场发展为全球最大汽车市场时，车企不得不考虑一个问题：接下来该怎么做？时下中国，当各大企业已将把北京、上海、广州为中心的区域市场做细做透时，冲破区域市场的羁绊就变得在所难免。

如今，北方诸侯已摆出南下姿态，而日系盘踞的南方，在丰田事件余波未平之际，究竟是选择固守，还是继续北进？在上海通用率先迈出国际大品牌“开发西部”第一步后，他们会选择南下还是北上？

更重要的是，当中国市场不再被简单看作一个区域市场，而是一个具有辐射能力的区域中心时，想要走出“一片新天地”的恐怕不只是自主品牌，同时也包括那些布局中国的合资品牌。

## 对进 突破南北版图

“我们计划在广东投建新工厂，生产大众、奥迪和斯柯达品牌车型。同时，还将在2010年至2012年间投放20款新产品，其中大部分车型将选择在南方上市。”日前，大众中国CEO范安德表示：公司“南方战略”正式启动，大众欲以此撬开被称为“日系领地”的南方市场。

数据显示，2009年，大众在中国汽车市场的份额为19%，但其在南方市场仅为10%左右。南方市场七成份额被“东道主”广本、广丰、日产三家瓜分。南方市场成为大众在华发展的最大瓶颈，也是大众“看得到”的突破点。大众“南方战略”中，最大手笔莫过于投建新厂。据悉，新厂设计年

产能为20万辆，预计在2013年建成投产。新厂建成后，将有效降低物流成本，使产品价格竞争力得以提升。这对向以性价比著称的日系车型而言，冲击不小。此外，随着新厂的建成，大众对于南方市场需求的反应速度将更为迅捷。

事实上，觊觎南方市场的远不止大众一家。上海通用就已把当家车型新君越、新君威的上市地选择在南方汽车重镇广州，希望借此提升新产品在南方市场的关注度；奔驰、宝马、奥迪等豪华品牌也将重心南移，把不少重要活动放在南方举办，意在吸引更多眼球。南方市场将不再是“日系车”的世袭领地。

面对如此逼人之势，多年盘踞南方市场的三家日系车企，自然不会任人宰割。除稳固“后方”外，他们也“深入敌后”，“驱车”直驶北方市场，南北车企呈对进之势。作为与丰田和本田合资的广汽集团，去年挥师北上重组长丰，牵手菲亚特，觊觎三菱，与各路诸侯展开了迂回战。随着“广州本田”将这个极富地方色彩的名字改为“广汽本田”后，其进军全国之心昭然可见。东风日产则计划在北方市场建更多销售点，包括在北京设立二手车中心的试点，以此争取更多市场份额。虽然这三家企业并没有轰轰烈烈的“壮举”，但一股“北上”的势力正在集聚。

时下，“对进”已成为国内车市流行词，车企你来我往不亦乐乎，除了市场对竞外，品牌对竞也是一种趋势，自主品牌染指中高级市场，奇瑞旗下瑞麟G5、中国版“劳斯莱斯”吉利GE等中高级车相继亮相。而合资品牌则下探中低端领域，上海通用新赛欧已率先上市。无论何种“对进”，前行之路都充满希望，也不乏艰难。

## 西进 会猎西部盛宴

西部已成中国车市重地，各大厂商在攻占一线城市桥头堡后，挺进西部成为一股潮流。

去年起，随着小排量车的崛起、二三线市场的扩容，西部新兴汽车市场成为各大汽车厂商的首选。今年，各大厂商愈发重视，竞争呈现升级态势。

新年伊始，西部汽车重镇成都就热闹非凡。1月8日，凯迪拉克全系车型亮相成都。此后不久，上海通用旗下战略车型雪佛兰新赛欧和东风风神H30都选择在成都全球首发。这些新车型都选择在成都扬帆起航，个中含义不言自明。

西部市场地位的提升，离不开市场的快速增长。在国家振兴汽车工业政策杠杆作用下，国内汽车市场一路上扬。特别是西部地区，释放出强劲的消费能力，成为拉动国内汽车消费的新引擎。数据显示，西部车市去年整体增长幅度约为46%，汽车专家普遍认为，正如东部地区前几年快速发展一样，西部车市将经历一个高速增长期。对此良机，众厂商都认同“得成都者得西南”的说法，把立足成都作为剑指西部第一步。通过大中城市向周边辐射，通过中小城镇向乡村扩展，将是车企今后将普遍采取的市场策略。

西部市场的战略地位已不同往日。不少其他地域的车企直接把生产基地开到西部去，转身变成“川军”。提起西部的汽车企业，大家也许只会想到长安汽车、长安福特马自达、长安铃木、力帆汽车等，其实现在不少车企已经在西部陆续设厂，新车纷纷“西部造”。日前，总投资36亿元的一汽丰田成都工厂整车生产线顺利启用；设计产能达10万辆、投资30亿的吉利新厂也已投产；而投资



近70亿元、设计产能为35万辆整车的一汽大众生产基地也将于年内完工……

这些西部汽车产业的“生力军”均表示，二三线市场潜力巨大，将扮演车市助推器的角色，这个新助推器也是未来车市增长的巨大希望和前景所在，而西部车市是二三线市场的典型代表。其中，一汽丰田、一汽大众、吉利汽车企业已然棋先一招。

## 跨境 借鉴中国模式

按眼下流行说法，到2015年，中国汽车产能将有1000万台过剩。这一方面固然体现出目前企业谁也不愿意在持续看好的市场中失去机会的心态，但同时如果中国制造汽车不只在中国销售的话，那么这1000万辆产能的富余，似乎就可以理解了。

如今，不仅自主品牌在琢磨究竟怎么走出去、走到哪里去的问题，许多合资企业也开始规划他们的出口之路了。第一个明确提出出口战略的合资企业是上海通用，新赛欧就是第一款被赋予这个使命的产品。

今年1月新赛欧上市时，上海通用就明确指出，这款由中国主导

研发的产品，将肩负起拓展印度等新兴市场的任务。在中国的得失，使得多数欧美车企开始重新审视中国市场的地位。欧洲在东南亚及南亚的市场基本上局限于高档车领域，美国更在这个区域无所作为，而在无法放弃的中国市场，欧美车企逐渐领悟到了亚洲新兴市场的脾气。这使得中国市场对于其拓展亚洲为主的新型市场具备了很好的先导和示范作用，而中国市场的容量也允许他们把这里当作一个基地去辐射周边。

不仅上海通用，广州本田自主品牌理念也将在年内正式上线，除主攻国内低端车市场外，被铃木霸占的印度市场也是他们的重要目标。大众的南方战略，选择香港为战略根据地，对于东南亚市场的想法也相当明确。

合资品牌以中国为基地的亚太战略逐步形成，使得自主品牌企业不仅在国内面对着对手价格下探的挑战，而且在未来走出去的道路上，也将遭遇较大的阻力。在三四线城市已难困守，而农村市场未必能马上成为新的支撑点，在境外市场这一仗，对于自主品牌会显得尤为重要。

对进、西进、跨境，是现状，也是机会。

(摘自《新闻晨报》沈新华)

买车像炒房  
新车未上市先下单

订金、定金，这对双胞胎是时候分清楚了

新车未上市，就有“粉丝”急忙下单，为的是尽快提车，这种现象由此引发了在绝大多数国产途观、国产Q5和宝马4S店中，如今暗暗流行着“订金”、“定金”两种不同版本的“订(定)单”。

所谓订金，就是在新车上市前，在价格不明、具体配置未出炉时，消费者支付的一定数量的意向金，途观上市前揽获的近5万名准车主交的都是这种性质的订金。这笔订金一交，双方之间签署的就是“订单”。经销商收了钱，承诺尽快为消费者下单、订车，而一旦新车价格公布，若消费者觉得价格太高或不满意配置，可无条件前往经销商处毁约，第一时间收回全额订金。

这与新车正式上市，在公布了明确定价、配置后，你再去4S店付的“定金”不同。后面的这个定金，4S店收进后，也会开具相关收据给你，但会写明定了什么型号的车、成交价是多少、具体交车日期等，当车子到店后，销售人员会通知你前往付清剩下的款项，这笔定金也就作为车款的一部分不再退还。而倘若你在这个过程中反悔，这笔定单严格说来，因为已生成了双方签字认可的订单，所以是不能退还的。

定金与订金、定单与订单，虽然在字面上常被大家混淆，但在概念上却是两回事。随着国产途观、国产Q5和宝马X1的相继上市，去年以来已赚得盆满钵满的经销商，眼下不但继续收获着一份份定单，甚至于在新车上市前收起了更趋向于“意向金”的订金。其实，交订金的准客户多了，对汽车厂商而言未必是一件好事。一方面，订单多了，4S店就有了加价空间，利润能得到保证；但与此同时，也会有很大一部分消费者在价格公布后退出，累及品牌形象。

以途观为例，曾有一个汽车论坛挂出了“如果途观加价，你是否退订”的帖子，受到网友的热捧。在跟帖投票的1200多名网友中，有超过1000名网友表示如果上市后加价就不买，即退订；还有网友发出“抱紧银子，淡定观望，理智选择”的“友情提示贴”，事实证明，大部分车主都不是心甘情愿接受4S店的坐地起价。

调查中，我们发现，杭州车市就曾出现过某一车型因定(订)单过多，最后大量流失客户的现象。去年上市的科鲁兹，上市前订单就排到过3—4个月之后。上市后，定单最多时排到了大半年之后。而后，发生了戏剧性的一幕，很多消费者实在熬不住漫长等待，纷纷选择退定。据一家经销商介绍，虽说定单签定之后本来是不能退的，但他们最终留住的定单也只占总量的1/3。

对消费者而言，若合同上写的是订金，则可全数退回；若写的是定金，那就只能跟4S店协商，因为根据法律规定，定金是不可退的。

(摘自《今日早报》)



如果仅花一半的钱，就能买一台耐磨损更高、使用寿命更长的重型车发动机，你会不会动心？

但如果告诉你，这台发动机不是全新的，而是在报废发动机基础上，经过复杂工艺再制造而成，不过，跟新品有同样的性能、同样的安全性和同样的质量保证，你购买的决心有没有动摇呢？

如果再告诉你，与回炉再造新品相比，再制造可节能60%，降低大气污染物排放80%。打个比方，如果生产1万台再制造发动

机，其回收附加值接近3.6亿元，可以节电1450万千瓦时，减少二氧化碳排放600吨……你又会作何感想？

面对上述三个假设，不同的消费者会给出完全不同的答案。而这恰恰从一个侧面直观地反映出再制造产品面临的尴尬境地。

再制造产品的尴尬之一，是高科技的生产工艺、不逊新品的质量性能，与消费者对再制造传统认知之间的巨大错位。这直接导致面对再制造产品低廉售价产生强烈购买冲动的消费者，当得知其并非新品时，往往会改变购买初衷。

要解决上述尴尬，首先，要让消费者对再制造产品放心。这不仅需要国家制定严格的再制造企业、技术、产品的质量认证体系和标准，需要加大宣传推广力度，还需要相关企业建立健全专业的经

销、服务体系。我们欣慰地看到，国家发改委日前已经公布了汽车零部件再制造标志。十一届全国人大三次会议新闻中心也以“再制造推动汽车产业持续发展”为主题，安排了针对汽车行业代表委员的集中采访。上述措施，已经初步提高了再制造的公众关注度和认知度。

其次，要让使用再制造产品的消费者，不仅在购买环节享受到价格的实惠，在使用过程中享受到放心的服务，还要让他们切实感受到购买节能环保产品带来的额外的心理满足。比如，给使用再制造产品的车辆，张贴特殊的

环保标志，给它们在通行费、停车费、保险等方面，享受额外的优惠等等。

当然，做大再制造行业，还需要对整个产业链上存在的种种政策桎梏进行梳理。比如，畅通报废品回收渠道、简化再制造零部件的更换手续、给再制造企业税收优惠支持等。

据介绍，仅仅在美国机动车维修市场中，再制造配件就占据了70%以上的市场份额。再制造的广阔前景由此可见一斑。我们期待着再制造这个“婴儿”在中国早日长大。

(摘自《人民日报》王政/文)

# 车市购车陷阱揭秘

## 买辆称心车防止被忽悠

逐渐冷却，那么该车慢慢地就不会再加价了。

**■点评：**如果就是爱上了这样的车但是又不想加价提车当“冤大头”，不妨就等着吧，不过一定要注意以下几点：订单上面的订一定要是“订”不能用“定”，这关系到如果出现意外情况是否可以退定金的问题，再有就是让你订车等仨月，切记两个月的时候开始催促。

## 忽悠手段之先试再买

现在的汽车品牌都会宣称自己的车辆在性能上面的突出点，比如福特汽车的过弯能力，大众的动力性能等。所以在选车的时候最好亲身体验一下车的性能，也许我们能试的性能只有短距离内的加速感以及低速的过弯感觉，除了一些高端车4S店会有比较专业的试车场地，其他一般品牌都不会预备专业的试车场地。

如今，自动挡轿车的普及度越来越高，所以选择自动挡轿车的消费群体也大大扩张。但是从汽车的技术角度来说，自动挡的汽车不管如何提高变速箱性能，它的基本

原理也不会更改，所以自动挡轿车的动力输出效果要比同款的手动挡轿车略差，但是在经销商给你的试驾车中，如果车系内有手动挡的车一般会使用手动挡款式作为试驾车，原因就是让你体会到某款车的强劲动力，而不是自动挡稍差的动力。

**■点评：**说实在的，如果有机会不妨去参加心仪车型品牌的大型试驾会，因为品牌组织的试驾会一般会有专业的车手和场地供你驾驶，相对来说也更安全，同时你也可以很直观地体验到心仪的车型的性能。或者考虑下用陪练公司的车作为你的试驾对象。

## 忽悠手段之价格商谈

价格商谈应该是最好玩的地方，因为其中的手段确实层出不穷。你要更低的价格和实惠，但是经销商给不了你更多的优惠了，所以也就出现了很多的办法来“忽悠”你心满意足地拍板交钱。

保险费用是购车中必须进行的环节，毕竟如今购车人中真的能

种行车可以避免各种交通事故的人确实很少。所以有很多经销商会在这里做文章。

保险的投保项目选择也是个问题，因为作为一个私家车主来说，有些保险项你是用不到的，经常听朋友跟我说新车保险就要上“全险”。那么全险真的有必要吗？

我们先来了解一下保险各项的含义解释：

**车损险：**在交通事故中发生的车辆损坏赔付（请问清楚赔付上限）。

**第三者险：**交通事故中对于第三

方人的赔付。

**盗抢险：**投保车辆全车被盗

的赔付（赔付不会赔付车内财

产）。

**人员险（司乘险）：**是保障投保车上的人员的，按座位承保，赔付金额以1万起并以万为单位翻倍，出险后按车上人员受伤情况赔付。

**不计免赔：**免除保险公司的绝对免赔（即在某些特定情况下比如投保人为违法驾驶如无此项保险，保险公司有一定的免赔率，比如只赔付60%）。

**油漆险：**非交通事故中油漆划



痕赔付（请问清楚赔付上限，油漆险分最高赔付额会有几种额度的最高赔付上限）。

**玻璃险：**非交通事故中玻璃损坏赔付（分进口和国产玻璃）。

**涉水险：**车辆被淹了（不同保险公司规则不同，有的公司会赔付比如因操作失误导致的发动机进水等情况，建议问清楚）。

**自燃险：**车辆因本身电器、线路、供油系统发生故障引发车辆燃烧。

像以上的保险解释一样，有些保险不一定需要，但是经销商会劝你上。比如涉水险，如北京的有些立交桥下大雨后会水漫金山，尽量避开这些地方或者注意前方车辆积水的深度，那么此项保险也可以不上。

还有就是自燃险，其实就是因

(摘自《北京娱乐信报》裴放/文)